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第 1 讲　七巧板与九巧板 1

由此入门

七巧板是由七块板组成的，完整图案是

一个正方形（如图 1-1）。一副七巧板包括

5 块等腰直角三角形（2 块小三角形、1 块中

等三角形和 2 块大三角形），还有 1 块正方

形和 1 块平行四边形。其中的三角形都很特

殊，都是等腰直角三角形，等腰—有两条

边相等；直角—这两条边围成的角是直角

（方角）。

七巧板是中国古代劳动人民的发明，它的历史至少可以追溯到

公元前二千多年，到了明代基本定型，并在明、清两代广泛流传。

大约 200 年前，七巧板流传到了国外，立刻引起人们极大的兴趣，有

些外国人通宵达旦地玩它，并叫它“唐图”，意思是来自中国的拼图。

我们用七巧板可以随意地拼出自己设计的图样，如三角形、长

方形、平行四边形等，也可以把它拼成各种人物、动物、桥、房子、

塔等，还可以拼出数字和字母。当然，如果想用七巧板拼出特定的

图案，那就要动一番脑筋，并反复尝试呢。这正是七巧板的乐趣所在。

七巧板与九巧板第 讲1

图1-1



2 小学数学培优教程 2 年级

学而有悟

例  1  用图 1-1 那样的一副七巧板拼成一个平行四边形。

这样想

我们在一年级学习《认识图形》时，已经知道，用两个完

全一样的三角形，可以拼成一个正方形，也可以拼成一个长方

形或一个平行四边形。只要在图 1-1 中

找到两个完全一样的三角形，就能拼出

平行四边形（如图 1-3）。

想一想  移动图 1-3 中的一块板，可以把它变成一个长方形。该

移动哪一块板？把它移动到哪里呢？

例  2  从图 1-1 那样的一副七巧板中，找出 2 块或更多块拼成一个

平行四边形。

除了七巧板，还有其他同样

有趣的拼图广受人们的喜爱，比

如心形九巧板、蛋形九巧板（如

图 1-2）。

图 1-3

图 1-2
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这样想

我们可以找 2 块来拼，

如图 1-4。

我 们 仔 细 观 察 七 巧

板，并留心：哪几块是完

全一样的，哪几块的边和

其他块的边是一样长的，就可能想到更多的办法，而不要只想“2

块拼成一块”。实际上，只要选择得当，3 块、4 块、5 块，都

能拼出一个平行四边形，如图 1-5。

（1） （2）

图 1-4

（3）（2）（1）

（4） （5）
图 1-5

试一试  在图 1-5（5）中，有 2 块的大小和白色正方形一样。你

能找到是哪 2 块吗？说说为什么它们是一样大。
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+

例  3  在图 1-1 那样的一副七巧板中，有 3 块的大小一样，都可以

用另外两个小块拼成。找出这样的 3 块，并用拼图的方法说

明这 3 块的确一样大。

这样想

我们再看看例 2，从图 1-4（2）、图 1-5（1）、图 1-5（3）

可以受到启发。容易看出，在图 1-1 那样的一副七巧板中，白

色正方形、蓝色三角形和平行四边形是一样大的。我们用图 1-6

来说明，你也可以用实物七巧板来演示。

+

+

图 1-6

试一试★  如果把图 1-6 中的一个“⊿”的大小用 1 表示，那么这

个图中“→”右边的 3 个图形的大小都可以用 2 表示。

再想一想：图 1-5 中每个图形的大小分别可以用哪个数

表示？一个完整的七巧板图案的大小又可以用哪个数表

示呢？
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例  4  用图 1-1 那样的一副七巧板，拼出 2 个同样大的正方形。

这样想

仔细观察图 1-1，再看看图 1-6 中的拼图过程，容易想到

把七巧板中 2 个最大的（红色和绿色的）三角形拼成一个正方形。

由于这 2 个最大的三角形大小占了整个七巧板大小的“一

半”，并且它们能拼成一个正方形，所以，剩下的 5 块应该能

拼成一个同样大的正方形。因为同样大的正方形边长应该是一

样长的，如图1-7中三种颜色的虚线。这样就能拼出图1-7中“→”

右边的两个正方形。

图 1-7

试一试★  在图 1-1 的七巧板中，挑出 4 块拼成一个长方形，使拼

出的长方形大小等于完整的七巧板正方形的一半。
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（2）（1）

图 1-9

例  5  图 1-8 是一副心形九巧板的完整图案。

在这个图形的正中间画出一条竖线，如

果沿着竖线对折，左、右两边的图形可

以完全叠合在一起。我们把具有这样特

点的图形称为轴对称图形，中间的竖线

叫对称轴。请你用这副心形九巧板拼出

2 种轴对称图形，如“花瓶”“飞鸟”“哑铃”等。

这样想

仔细观察图 1-8，可以发现：心形是由 1 个正方形和一个

圆形（2 个半圆形）组成的，正方形和圆形都是轴对称图形。发

现了这些，就容易拼出如图 1-9 的 2 种对称图形了。

试一试  用心形九巧板，你还能拼出哪些和上面形状不一样的物

品或小动物？

图 1-8
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回 味 一 番

1. 拼图之前，先要仔细观察整个七巧板，认识七块板中每一

块的特点，明白它们之间的大小关系、倍数关系，以及不

同的小块中哪些边是一样长的。

2. 在反复尝试和操作之后，要学会总结经验，熟练掌握和

灵活运用一些规律。比如两个同样大的三角形，通过旋

转、平移，可以拼成一个长方形（正方形），也可以拼

成一个平行四边形或三角形；拼成的这些图形的大小都

是一样的。

3. 轴对称是一个重要的数学概念，以后还会专门学习，这

一讲只是初步认识，知道“沿一条线对折”“两边的部

分完全叠合”就可以了。在日常生活中找找轴对称的物

品吧。
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1   用图 1-1 那样的一副七巧板拼一个长方形。

2   从图 1-1 那样的一副七巧板中，任意找出 2 块或更多块拼一个

长方形。

3   用图 1-1 那样的一副七巧板拼一个等腰直角三角形。

4
★  从图 1-1 那样的一副七巧板中，找出 4 块，使其中 3 块能拼成

另外一块。

5   请你用一副心形九巧板拼出：① 2 种轴对称图形，如“小鱼”“哑

铃”等；② 2 个蘑菇的样子。

6   请你用一副蛋形九巧板拼出 3 种以上形态不同的小鸭子。

小试身手

扫码看讲解
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由此入门

同样一个物体，在不同的位置或者从不同的视角看，看到的形状

通常不同。比如，国家体育场—北京的鸟巢，从它旁边的道路上看，

是图 2-1 的样子；从高空向下看，它就像个圆圈，如图 2-2。

观察物体第 讲2

图2-1 图 2-2

但是，放在桌面上的篮球

（如图 2-3），不论你从哪个

角度看，它的形状都是圆的；

在遥远的太空看人类的家园地

球（如图 2-4），它的形状也
图 2-4图 2-3
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学而有悟

例  1  A、B、C、D 四人分别坐在一张正方形桌子的四周（如图 2-5），

分别观察拼在一起的 5 个正方体箱子（如图 2-6）。请在图 2-7

上画线，把 A、B、C 三人与他们各自看到的形状连起来。

是圆的。

在图 2-1 中，你还看到了鸟巢在水面的倒影，它的形状和你在

地面上所看到的样子虽然很像，但又不一样。如果把地面看成一条

对称轴，那么鸟巢在水面的倒影，与它地面上的样子是对称的。

看来，从不同的位置、不同的视角看同一个物体，还挺有趣的呢。

这一讲，我们就一起来探究一些关于观察物体的问题。

图 2-7

图 2-5 图 2-6

C

A

B D

A

B

C
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这样想

我们从正面看物体，看到的总是“近大远小”。比如，看

一排同样的楼房，只看到最前面一幢的正面，看不到它的左、

右两个侧面，也看不到它的后面；这一排的其他楼房都被它挡

住了。这里的 A、B、C、D 四人看桌上的正方体也是这样的。

比如 A，他只看到最左边一上一下两个正方形；在下面一层，

他还看到中间和右边两个正方形。他看到的形状是图 2-8（1）。

同样道理，B 和 C 看到的形状分别是图 2-8（2）和图 2-8（3）。

试一试  在图 2-7 中能找到 D 看到的形状吗？

例  2  你一定很熟悉英文字母 E 吧。如果让字母 E 去照镜子，它在

镜子中是什么样子呢？

这样想

想象有一个大的字母 E，如图 2-9（1），像人一样也会走

路。他先是面向我们的，后来要照镜子，就要面向镜子（不然

镜子照不到）。于是就转过身去，相当于我们说的“向后转”，

（3）（1） （2）

图 2-8
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有的小朋友可能会疑惑：我经常照镜子，怎么没有觉得自

己的样子在镜子里是“反过来”的呢？那是因为你的脸长得端

端正正（很对称），左右方向（正反）都一个样。还有，只有

别人才会看到你不照镜子时的样子。

想一想  如果你拿一本书放在胸前照镜子，那么你从镜子里看到

的这本书封面上的字是正的，还是反的？

 人或物体照镜子，镜子里的影像与原来形象的

左右方向是反过来的，但上下方向并没有变化。也

就是说，原来的形状和镜子里的形状是轴对称图形。

（3）（2）（1）

图 2-9

变成了图 2-9（2）。接着慢慢朝镜子走去，直到他的脸靠近镜子。

你瞧，他在镜子里样子的左右方向是“反过来”的，如图 2-9（3）。
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例  3  传统文化博物馆的一面墙上挂着一幅“太极

八卦图”（如图 2-10），墙的对面安装了

一面大镜子。问：我们在镜子中看到的“太

极八卦图”是哪一幅呢？请你在图 2-11 的

A、B、C、D 中选择一幅。

图 2-11

这样想

有了从例 2 得出的经验，解这道题就容易了。

首先，由于镜子里的形象与原来形象的上下方向并没有发

生变化，可以排除图 2-11 中的 A 和 B。这两幅图与“太极八卦

图”对比，从上下方向看都有了变化。

再看 D，它和题目中的那幅“太极八卦图”一模一样，从

左右方向看并没有反过来。所以，D 也应该排除。这样，就只

剩下 C 了。

C 对不对呢？只要想象一下，让它转半圈，相当于做“向

后转”的动作：左边的图案到了右边，右边的图案到了左边。

实际上，“向后转”的动作相当于做一次从左向右的“翻折”，

翻折前后两幅图上的图案完全贴合在了一起，如图 2-12。

图 2-10

A B DC
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找一找  从图 2-11 的 B、C、D 三个图案中，找出 A 图案在镜子

中的样子。

例  4  小花和小叶面对面地坐在一块草地上，

在他们之间摆了一块塑料布，塑料布

上有一个九宫图。小叶看到的九宫图

如图 2-13。请画出坐在小叶对面的小

花看到的九宫图。

这样想

你可能会这样做：把这块塑料布倒过来看，就相当于是从

小花那边看。能想到“倒过来看”，真是很聪明，对解决这个

问题也很有帮助。

“倒过来看”，就是这样想：小叶看到的左边，就是小花

看到的右边；小叶看到的上边，就是小花看到的下边；小叶看

对称轴

 

图 2-12

图 2-13
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想一想★  站在音乐教室讲台上的王老师，看到教室

里 26 张圆凳摆出的图案如图 2-15。那么，

站在教室最后面的李老师看到的这 26 张圆

凳摆出的图案是什么样子的呢？你是怎么

想的？

到的左上角，就是小花看到的右下角；小叶看到的朝上，就是

小花看到的朝下……

小叶看到左上角有一个箭头指向右下角，那么，小花就会

看到右下角有一个箭头指向相反方向；小叶看到左下角有一个

实心三角形尖向上，那么，小花就会看到右上角有一个实心三

角形尖向下；小叶看到右上角有一个空心

三角形尖向下，那么，小花就会看到左下

角有一个空心三角形尖向上；空心的圆形

在九宫格的中央，它又没有朝向，从哪边

看都是一样的，所以，小叶看到的和小花

看到的圆圈，位置一样，形状也一样。

经过以上分析，容易画出图 2-14。

 同一个图案，如果水平放置给面对面的两个人

看，他们看到的样子不仅左右颠倒，而且上下也是

颠倒的。

图 2-14

图 2-15
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回 味 一 番

1. 当一个物体足够大时，我们从它的正前方看，只能看到它

的轮廓图形，是一个平面图形或几个平面图形的组合。

2. 一个图形或人的形象在镜子中的影像，与原来的形状或形

象是左右相反的；同一个图形隔着玻璃正面看，看到的两

个图形也是左右相反的。它们之间是轴对称的关系。

3. 面对面两人看水平放置的一幅图，左右方向、上下方向都

是相反的。

4. 要想明白从不同视角、不同位置看到的物体是什么样的，

需要想象力，更需要多实践。经常借助实物去做一做，活

动经验、学习体验丰富了，想象力也会不断提高。
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1   A、B、C、D 四人坐在一张正方形桌子的四周，分别从正前方、

正后方、正左方、正右方观察图 2-16 这样摆放的 4 个正方体箱子。

①请在下图（2）上画线，把 A、B、C、D 四人与他们各自看到

的形状连起来；②如果从这些箱子的正上方看，它又是什么样

子的，请画出图。

小试身手

（1） （2）

（第 1题）

（第 2题）

（第 3题）

2   如图，请在 4 个英文字母下面的括号里画出它们在镜子中的样子。

3   下图是儿童乐园的一个建筑物，指出它在水中的倒影是右边 A、

B 中的哪一幅（请在你选择的那幅图下面的括号内打“√”）。

L
（      ）（      ）

B
（      ）

N
（      ）

K

（A） （B）

A B C D
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4
★  小花在她房间的玻璃窗上贴了 4 种不同

的窗花，分别是福字、兔子、金鱼、牡丹花，

右图是小花在室内看到的玻璃窗的样子。

小叶在玻璃窗外看到的这个窗户左上角

玻璃上的窗花是（    ），右下角玻璃上

的窗花是（    ）。

5
★  小强和小勇面对面下围棋，下图（1）是小强看到的棋盘上棋子

摆放的样子。请你在图（2）中画出小勇看到的棋盘上棋子

摆放的样子。

（第 4题）

（2）（1）

（第 5题）

扫码看讲解
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由此入门

冬天的早晨，天刚蒙蒙亮，两只大公鸡花花和白白就开始轮番

打鸣了。

花花：“喔—喔—喔—”，白白：“喔—喔—”；

花花：“喔—喔—喔—”，白白：“喔—喔—”；

……

还在熟睡中的小鸟欢欢被他们吵醒了，很是不高兴：“这么冷，

天不亮就叫醒我们，真讨厌！”

鸟妈妈温柔地说：“孩子，现在是冬天，虽然天还没大亮，也

到了起床时间啦。花花和白白为了不让我们睡懒觉耽误了上学，不

仅那么早就起床，还要花力气叫许多遍，好辛苦啊。你可记得他们

已经叫了几遍，叫了多少声‘喔’呢？”

欢欢：“花花的声音特别高亢，每一遍发了 3 声‘喔’，我记

得他叫了 5 遍，3+3+3+3+3=15，花花一共叫了 15 声‘喔’呢，是

挺辛苦的。”

妈妈：“白白比花花岁数大，声音比较粗，力气也不如花花，

每一遍只叫 2 声‘喔’，我记得他叫了 6 遍，6×2=12，白白一共叫

连加与乘法第 讲3
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了 12 声‘喔’，也挺辛苦的。”

欢欢：“6 乘 2 等于 12 ？妈妈，你算得真快！”

妈妈：“当然快啦。我用的是乘法，算起来很简便，所以就比

你算得快。你想学吗？”

欢欢：“想学，很想学！妈妈你快教教我呢！”

妈妈：“想学还不赶快起床呀！”

欢欢一吃完早点，迫不及待地跟妈妈学起了乘法。

学而有悟

例  1  你会把 4 ＋ 4 ＋ 3 ＋ 1 改写成乘法算式吗？

这样想

当一个加法算式里的加数都相同时，我们可以把它改写成

乘法算式。这里的加数并不都是 4，出现了其他的数。可以画出

图 3-1 来分析。

通过画图，我们可以发现第 3 堆和第 4 堆的三角形合起来

正好是 4 个，也就是说我们可以把原来的算式转化成 3 个 4 相加，

改写成乘法算式就是 3×4。

图 3-1
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 乘法，是求几个相同加数和的简便计算，可说成：求“几

个几”是多少的简便计算，可写成“几 × 几”。这里的

两个“几”意义不同，前一个“几”表示相同加数的个数，

后一个“几”表示这个相同加数。

想一想  小叶想到的方法和图 3-1 中的不一样，她把原来的算式

转化成了 4 个 3 相加，写出的算式是 4×3。你知道她是

怎么想的吗？可以画图表示。

例  2  你会把 2 ＋ 2 ＋ 2 ＋ 2 ＋ 4 改写成乘法算式吗？

这样想

如图 3-2，把加数 2 和 2 合起来，就得到 4，原来的 2 ＋

2 ＋ 2 ＋ 2 ＋ 4 就可转化成 3 个 4 相加，改写成乘法算式就是

3×4。

图 3-2

图 3-3

还可以这样想：把 4 拆分为 2+2，如图 3-3，原来的算式就

可以看成是 6 个 2 相加，改写成乘法算式是 6×2。
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 当一个算式中的加数不都相同时，可以用合并

或拆分的办法，使这个算式中的每一个加数都相同。

这样，加法算式就可以改写为乘法算式了。

例  3  你会把 2 ＋ 3 ＋ 1 ＋ 4 ＋ 5 ＋ 5 改写成乘法算式吗？

这样想

这个算式出现了多个不同的加数，但是仔细观察可以发现，

其中不相同的 4 个数可以组成和都是 5 的两组：2 和 3，1 和 4，

这样原来的算式可以变成乘法算式。步骤是这样的：

  2 ＋ 3 ＋ 1 ＋ 4 ＋ 5 ＋ 5

=（2 ＋ 3）+（1 ＋ 4）+5+5

=5+5+5+5

=4×5

练一练  把 1+2+3+3+4+5+6 改写成乘法算式。

想一想  算式 3+2+2+2+2+4，能改写成哪个乘法算式？

例  4  把 2 ＋ 3 ＋ 4 ＋ 5 ＋ 6 ＋ 7 ＋ 8 改写成乘法算式。

这样想

先 看 5 后 面 的 3 个 数 6，7，8，6=1+5，7=2+5，8=3+5。

这就出现了 3 个相同的加数 5，多出了 1，2，3。而原来连加的
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 当一个连加算式中几个加数不都相同时，可以

用合并、拆分、重组（分组）的方法，使它变成几

个相同加数相加的算式。

2 ＋ 3 ＋ 4 ＋ 5 ＋ 6  ＋  7  ＋  8

1 5 5 52 3

算式中 5 前面的 2，3，4 与它们又可以凑成 3 个 5：

例  5  从图 3-4 中找出黑色、白色方块的排列规

律，并算出图中黑色、白色方块各有多少个。

这样想

横着看，每行的黑色方块不一样多，但有规律地排列着：

从第 1 行到第 9 行，单数行，黑色方块都是 4 块；双数行，黑

色方块都是 5 块。要算出图中黑色方块共有多少，写成加法算

图 3-4

练一练  把 9+8+7+6+5+4+3 改写成乘法算式。

这样，原来连加的算式就变成了7个5相加，即2＋3＋4＋5＋

6 ＋ 7 ＋ 8=（2+3）+（3+2）+（4+1）+5+5+5+5，改写成乘法

算式就是：7×5。

还可以这样拆分、组合：把 8 拆成 1+7，让这里的 1 与 6

组合；再让前面的 2 与 5 组合、3 与 4 组合。这样，原来连加的

算式就变成了 5 个 7 连加：（2+5）+（3+4）+（6+1）+ 7+7，改

写成乘法算式是 5×7。
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式是：4+5+4+5+4+5+4+5+4，这个算式可改写成（4+4+4+4+4）+

（5+5+5+5）=5×4+4×5。

用这样的方法，也可以很快算出图中白色方块共有多少。

试一试★  计算图 3-4 中的白色方块、黑色方块共有多少，应该列

出什么样的乘法算式？

回 味 一 番

1. 乘法，是求几个相同加数的和的简便计算，可写成“几×几”。

前一个“几”表示相同加数的个数，后一个“几”表示这

个相同加数。

2. 只有每个加数都相同的加法算式才可以直接改写成乘法算

式。当几个加数不都相同时，可以尝试通过合并、拆分、

重组（分组），变成每个加数都相同。

3. 如果不能让每个加数变成相同，可以把加数相同的分在一

组，分别改写成乘法算式。

4. 只要熟记了“乘法口诀表”，你会越来越觉得：用乘法算

比用加法算快得多。
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1 （1）把 3+3+3+1+2 改写成乘法算式是（    ）×（    ）；

    （2）把 4+4+4+4+2 改写成乘法算式是（    ）×（    ）。

2 （1）把 6+6+6+6+4+7 改写成乘法算式是（    ）×（    ）；

    （2）把 5+5+5+3 改写成乘法算式是（    ）×（    ）。

3 （1）把 7+7+4+3+5+2 改写成乘法算式是（    ）×（    ）；

    （2）把 1+4+3+8+8+3+5 改写成乘法算式是（    ）×（    ）。

4   把 1+2+3+4+5+6+7+8 改写成乘法算式是（    ）×（    ）。

5
★  已知○ + ○ + ○ = ☆ + ☆ = □ + □ + □ + □ + □ + □ =18，

    那么○ =（    ），☆ =（    ），□ =（    ）。

6
★  妈妈和李阿姨、王阿姨带了几个邻居家的孩子去动物园参观，

每人买一张票，成人票的价格是儿童票的 2 倍，一共买了 7 张票，

花了 50 元，每张儿童票几元？

小试身手

扫码看讲解



26 小学数学培优教程 2 年级

由此入门

同学们已经知道，求几个相同加数的和的简便运算叫作乘法。

例如：8+8+8+8，可以用乘法计算：4×8=32。这说明了乘法和加法

之间有着密切的联系，即乘法是一种特殊的加法。乘法特殊在哪里？

有两点：一是两个以上的数连续相加（连加），二是这些加数都是

相同的。

那么，除法和减法之间有没有联系呢？当然有。

我们来举个例子。一盒铅笔有 20 支，李老师每次从中拿出 4 支

发给毛毛、豆豆、小叶、小花，拿了 5 次后，盒里的铅笔被拿光了，

一支都不剩。这个“拿出铅笔”的过程列成减法算式就是：20-4-

4-4-4-4=0。

这个式子比较长，如果每次拿出 2 支分别发给 10 个小朋友，那

么“拿出铅笔”的过程列成减法算式就更长了，算起来也挺麻烦的。

于是，人们就想到一个简便的算法—除法，用除法代替减法：就

是把 20-4-4-4-4-4=0，改写成 20÷4=5。

有的同学会问：减法算式的等于号右边是 0，除法算式的等于号

右边却是 5，怎么能替代呢？看 20-4-4-4-4-4=0 的左边，20 表示

连减与除法第 讲4
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20 - 4 - 4 - 4 - 4 - 4 = 0

     连续减了（拿了）5 次

      20 ÷ 4 = 5……0

从多少支铅笔中拿出（可理解为减去、减掉，也可理解为除掉、去掉），

是被减去、除去的一个整体，因此叫被减数，也叫被除数；每次减去（除

去）几个呢？“-”“÷”后面的 4 就表示每次减去（除去）4；连

续减去（除去）了几次呢？20-4-4-4-4-4=0，等号左边的5个减号，

表示连续减去5次；20÷4=5，等号右边的5不仅表示可以连续除去（拿

出）5 次，而且表示 5 次刚好拿光了，剩余部分是 0。这样，20-4-

4-4-4-4=0，与 20÷4=5 表示的意义一样，所以它们就可以互相代

替了。

如果被减数（被除数）是 22，那么就有剩余了。我们把减法算

式和除法算式写出来对比，如图 4-1。

没有剩余的情况，可用图 4-2 表示。

图4-1

22- 4 - 4 - 4 - 4 - 4 = 2

    连续减了（拿了）5 次

       22 ÷ 4 = 5……2

（每次拿掉 4 支）

（被拿的总数）

（它的名字叫作商）

（不能拿光，剩 2 个，叫余数）

图4-2

（每次拿掉 4 支）

（被拿的总数）

通常，当剩余部分是 0（余数是 0）时，余数部分省略不写，直

接写成 20÷4=5。

现在，你应该明白了：除法可以看作连续减去相同数的简便运

算。被除数就是被减数，除数就是相同的减数，连减的最多次数（比

如上面是 5 次）叫作商。

（它的名字叫作商）

（刚好拿光，余数是 0）
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学而有悟

例  1  把连减算式 42-7-7-7-7-7-7=0 改写成一个除法算式。

这样想

我们已经知道，除法可以看作连续减去相同数的简便运算。

被除数就是被减数，除数就是相同的减数，连减的最多次数叫

作商。上面式中，被减数（就是被除数）是 42，除数是 7；连

续减了 6 次，商就是 6；最后没有剩余，余数是 0。把它改写成

除法算式是：42÷7=6。

填一填  把算式 45-9-9-9-9-9 改写成除法算式是：

        （  ）÷（  ）=（  ）。

例  2  在下面括号里填上相同的数，使等式成立：

      30 －（  ）－（  ）－（  ）－（  ）－（  ）=0。

这样想

这个等式中有 5 个减号，5 个括号，括号里的数都是相同的；

等号右边是 0，表示从 30 里面连续减掉 5 个几，就刚好减完，

没有剩余。

这就相当于问我们：30 里面有 5 个几呢？在学习《表内乘
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法》时，我们每讲一句乘法口诀，就知道几个几是多少。比如

“四六二十四”，就表示 4 个 6 相加是 24，或 4×6=24；再比

如“五六三十”，就表示 5 个 6 相加是 30，或 5×6=30。反过来，

就说明 30 里面有 5 个 6。写成除法算式就是 30÷5=6，那么括

号里所填的数就是 6。

 乘法，是求“几个几”是多少的简便计算，可

写成“几 × 几 = ☆”；除法，是从已知数里连续

减掉“几个几”的简便计算，可写成“☆÷几=几”。

这里的两个“几”意义不同。要熟练计算乘法和除法，

就要熟记“乘法口诀表”。

填一填  在算式 28-（  ）-（  ）-（  ）-（  ）= 0 的括号中

填上相同的数，并把它改写为除法算式。

例  3  ①把 28 个橘子分给 7 个小朋友，要让他们分到的橘子同样多，

每人分到几个？②把 28 个橘子分给教室里的小朋友，每人刚

好都分到 4 个，教室里有几个小朋友？

这样想

① 7 个小朋友分到的橘子都是同样多，也就是要把 28 里面

分出 7 个同样多，这个“同样多”是几呢？

我们可以一个一个地分：第一次每人分 1 个，7 个人就要 7 个，

从 28 里面先拿出 7 个；第二次每人再分 1 个，7 个人又要 7 个，

从 28 里面再拿出 7 个；第三次……第四次……分的过程可以写
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 这两道题都有“分得同样多”的要求，这是一

个很重要的条件。“分得同样多”，就是平均分，

也叫等分，需要知道被分的数（被除数）里有“几

个几”。

例  4  在下面的括号里填上相同的数，使等式成立：

      27 －（  ）－（  ）－（  ）－（  ）=3。

成：28-7-7-7-7=0。把它改写成除法算式就是 28÷7=4（次）。

4 次分完，没有剩余。

还可以这样想：28 里面有 7 个几呢？从“四七二十八”这

句口诀，可列出算式：28÷7=4。

我们可以用连减算式验证一下：28-4-4-4-4-4-4-4=0。

也就是 28-7×4=28-28=0，说明正好分完，没有剩余。

②把 28 个橘子平均分给教室里的小朋友，每人刚好分到 4

个。28 里面包含几个 4 呢？从“四七二十八”这句口诀，可列

出算式：28÷4=7（个）。教室里有 7 个小朋友。

练一练  二年级（1）班 42 名同学在操场列队，如果每列 7 名同学，

可以排几列？如果要排成 7 列，每列的同学人数一样多，

那么每列有几名同学？
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图 4-3

这样想

我们用画图（如图 4-3）的方法帮助分析。

 在除法算式☆ ÷ □ = ○中，☆是被除数，□是

除数，○是商，它们的关系也可以写成☆ = □ × ○。

如果除的结果有余数，就是☆ ÷ □ = ○……△，它

们的关系可以写成☆=□×○+△或☆-△=□×○。

练一练  在下面的括号内填数，使等式成立：

        （    ）÷ 8 = 6 …… 2 。

例  5  粗心的小虎在计算○ ÷6= □时，把除数 6 看成了 9，结果得

到的商是 4。被除数○是多少？正确的商□是几？

从图 4-3 中可以看出，27 个苹果，平均分成 4 份，有 3 个剩余，

也就是足够分完的苹果是 24 个，把剩余的（不够分的）3 个苹

果放一边。把够分的 24 个苹果平均分成 4 份，24 里面有 4 个几

呢？联想口诀“四六二十四”。算式是：27-3=24，24÷4=6，

那么括号里所填的数就是 6。
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回 味 一 番

1. 除法是特殊的减法，特别之处就是连续的几个减数都相同，

除法是从已知数里连续减掉“几个几”的简便计算。

2. 除法的基本等量关系式是：没有余数的情况下，

被除数 ÷ 除数 = 商，被除数 = 商 × 除数；

有余数的情况下，

被除数 = 商 × 除数 + 余数。

3. 乘法要算“几个几”是多少，除法要算已知数里面有“几

个几”，都需要熟记乘法口诀。

这样想

小虎看错了除数，但没有看错被除数；由于看错了除数（看

成 9），算出的商（4）也错了。他是这样算的：○ ÷9=4，因此，

他没有看错的被除数○ =4×9=36。正确的商是 36÷6=6。

试一试★  小虎在计算□□ ÷ 9 时，把被除数的个位数字、十位数

字位置看颠倒了，得到的商比正确的商恰好多了 3。被

除数“□□”是多少？
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1   在括号里填上相同的数，使等式成立：

        （1）27 －（  ）－（  ）－（  ）= 0；

        （2）42 －（  ）－（  ）－（  ）－（  ）－（  ）－（  ）= 0。

2   把下面的减法算式改写成除法算式：

        （1）32-8-8-8-8=0；      （2）54-9-9-9-9-9-9=0。

3   在下面的括号里填上相同的数，使等式成立：

        （1）33 －（  ）－（  ）－（  ）－（  ）=1；

        （2）49 －（  ）－（  ）－（  ）－（  ）－（  ）=4。

4   把一根 20 米长的绳子剪去 2 米，再把剩下的部分剪成同样长的

三段，每段几米？

5
★  有一些棋子，比 60 个多，比 70 个少。用这些棋子摆成一个正

方形图案（每行每列的棋子数同样多），可以摆几行？

6
★  小叶在做一道除数是 9 的除法计算题时，不小心把算式中被除

数十位与个位上的数字对调了，结果商变成了 6。原来被除数是

多少？正确的商是几？

小试身手

扫码看讲解
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由此入门

熊爸爸摘回来一筐苞米，他从筐里拿出一些分给了三个儿子熊

大、熊二和小熊。如图 5-1，熊大分到 3 个，熊二分到 4 个，最小

的小熊却分到了 8 个！

平均分与平均数第 讲5

熊大一看自己只分到 3 个，很是生气：“爸爸太不公平了！”

熊二也很不满意，立即为熊大帮腔：“哥哥和我吃得多、力气大，

还帮家里干了不少活儿呢，分给我们这么少，也吃不饱呀！”

小熊听熊二这么说，不服气地回怼道：“在妈妈没有生下我的

时候，你们比我就多吃了好多呢。等我长大，力气大了，我也能帮

家里干许多活儿呢，不会比你们差的。”

熊大

 

熊二

 

小熊

 

图 5-1
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弟兄三个争论不休。这时，熊妈妈过来了，她一看就知道是怎

么回事了，赶忙劝说：“爸爸这样分是有点不公平，可弟弟说得也

有道理啊，你们当哥哥的也要谦让一点弟弟呀。”

妈妈眼珠一转，马上想出了一个好办法：“我看不如这样，把

这些苞米平均分，让你们三兄弟分到的同样多。”

“我看行，我会平均分！”熊二一听妈妈这样说，迫不及待地

表态了，“只要弟弟拿给我 1 个，拿 2 个给哥哥，我们三兄弟分到

的苞米就同样多了，都是 5 个。”

妈妈见熊二这样主动、能干，连忙夸赞他：“老二真聪明，算

得又快又准，还帮妈妈把‘平均分’的事儿都干完了。老大、老三，

你们看这样分好吗？”

“好的，好的！”“那好吧。”熊大、小熊都表示满意。三兄

弟分别捧着 5 个苞米回各自的小屋去了。

学而有悟

例  1  3 个盘子里分别有 3 个、5 个、7 个核桃，请你把这些核桃平

均分成 3 份，使每个盘子里的核桃数同样多。

这样想

可以画出线段图（如图 5-2）帮助思考。

图 5-2

第三个盘子

第二个盘子

第一个盘子



36 小学数学培优教程 2 年级

平均分，就是每个盘子里要分得同样多。原来 3 个盘子里

的核桃不是同样多，从图 5-2 看，如果每个盘子里的核桃都装

到红色虚线画出的地方，3 个盘子里的核桃就同样多了。因此，

只要用“移多补少”的办法，把第三个盘子里多出的 2 个，移

到第一个盘子空缺的地方，3 个盘子里的核桃就都是 5 个了。

也可以这样想：三个盘子里的核桃总数是确定的，把它

们合在一起就是 3+5+7=15（个），把 15 个核桃平均分成 3

份，就是分成 3 个同样多，15 个里面有“3 个同样的几”呢？

15÷3=5。也就是说，把 15 个核桃平均分成 3 份，每份是 5 个。

 把一个整体（总数）平均分成几份，可以用“移多补少”的办法，

也可以直接用除法计算，算式是：总数 ÷ 份数 = 每份数。

用除法求平均数的算式是：几个数的和÷这些数的个数=它们的平均数。

例  2  有这样 5 个数 2，5，6，8，9。请你按照给出的游戏步骤和规则，

对这 5 个数进行变换。具体游戏步骤和规则是：

（1）任意选择其中两个数。

（2）如果选出的两个数的和是双数，就用这两个数的平均数

替换它们。比如，选出的是 5 和 9，和是 14，用 7 和 7 分别

替换 5 和 9。

（3）如果选出的两个数的和是单数，就用两个连续自然数替

换它们，但替换前后两个数相加的和必须相等。比如，选出的

想一想  （1）如果例 1 中 3 个盘子里的核桃分别有 3 个、5 个、8 个，

能把它们平均分成 3 份，使每个盘子里的核桃同样多吗？

           （2）如果是 2 个、5 个、8 个呢？怎样分？
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是 2 和 5，和是 7，用 3 和 4 分别替换 2 和 5，因为 3+4=2+5。

（4）当替换后的 5 个数全部相等时，游戏结束。

（5）替换的次数越少越好。

这样想

从规则（2）和规则（3）可以看出，每替换一次，两个数“更

加靠近了”，它们要么相等，要么是两个连续的自然数。当和

是双数时，替换后的两个数相等，都是它们的平均数；当和是

单数时，替换后的两个数是两个连续自然数。为了使“替换的

次数少”，应该选择离得远（相差大）的两个数来操作。比如，

2 和 9，和是 11，11 是单数，用 5 和 6 替换 2 和 9。这里选择了

两数之和是双数的情况（即首先选择 2 和 8），因为计算两个数

的平均数很简便，替换过程如图 5-3。

你还有别的替换方法吗？试试看。

试一试  按照例 2 中的游戏规则与步骤，把 3，5，7，8，9，10，

变成 6 个相同的数。

图 5-3

原来            2，5，6，8，9

第一次替换后    5，5，6，5，9

第二次替换后    7，5，6，5，7

第三次替换后    6，5，6，6，7

第四次替换后    6，6，6，6，6
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例  3  把 33 个橘子平均分给 6 个小朋友，能恰好分完吗？如果不能，再

补充几个可以恰好平均分给 6 个小朋友？

这样想

因为要平均分给 6 个小朋友，6 个小朋友分到的橘子要

同样多。所以想到“6 个几是多少”，也就是 6 的乘法口诀。

在 6 的乘法口诀中，没有“6 个几得 33”的，所以不能恰好分

完。与 33 接近的，只有“五六三十”“六六三十六”。因为

33+3=36，所以再补充 3 个可以恰好平均分给 6 个小朋友。

想一想  一箱书有 50 本，王老师从中拿出一些平均分到 6 个班级，

每个班级最多可以分到几本书？

例  4  把 36 名学生平均分组，每组最少 2 人，有几种分法？

这样想

因为题目只要求“平均分组”，没有说“平均分成几组”，

所以分法就多了。

我们先想积是 36 的口诀，四九三十六，六六三十六，也就

是根据 4×9=6×6=36，可以知道，把 36 名学生平均分组，可

以分成 4 组、6 组、9 组。

还有其他分法吗？还有。因为 36 是一个双数，可以“两个

两个地分”，分 18 次。所以，把 36 名学生平均分组，可以分

成 2 组，每组 18 人；也可以分成 18 组，每组 2 人。
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例  5 （1）求 1，2，3，4，5，6，7，8，9 这 9 个数的平均数；

           （2）求 2，4，6，8，10，12，14，16 这 8 个数的平均数。

这样想

仔细观察，我们发现这两组数的排列很有规律。

第（1）组的 9 个数，是 9 个连续自然数，从两边向中间看，

1 和 9、2 和 8、3 和 7、4 和 6，它们的平均数都是 5，恰好等于

最中间那个数 5。这样，我们可以用“移多补少”的方法，使 9

实际上，由于 9=3×3，4×9=36 可以改写成 4×3×3=36，

在这个“连乘”的算式中，先算前面的 4×3=12，4×9=36 又可

以改写成 12×3=36 或者 3×12=36。这样一来，把 36 名学生平

均分组，可以分成 3 组，每组 12 人；还可以分成 12 组，每

组 3 人。

为了防止出现重复和遗漏，我们按从小到大的顺序排列：

36=2×2×3×3=2×18=18×2

36=2×2×3×3=12×3=3×12

36=2×2×3×3=4×9=9×4

36=6×6

可见，把 36 名学生平均分组，可分成 2 组、3 组、4 组、6 组、

9 组、12 组、18 组，共有 7 种分法。

练一练★  一箱书有 45 本，王老师把这些书平均分到二年级每个班

级，恰好分完。二年级有几个班级？（二年级的班级超

过 2 个，不到 20 个）
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个数全部都变成 5，它们的平均数就是 5。当然，我们也可以先

求出这 9 个数的和：1+2+3+4+5+6+7+8+9=45，45÷9=5。

第（2）组的 8 个数，是 8 个连续的双数，从中间向两边，

每两个数配成一对（组成一组），那么每组两个数的平均数都是 9，

那么用“移多补少”的方法，可以使这 8 个数全部都变成 9，它

们的平均数就是 9。如果用一年级时我们学过的“凑整法”，可

以先求出这 9 个数的和：2+4+6+8+10+12+14+16=2+（4+16）+

（6+14）+（8+12）+10=72，也能算出这 8 个数的平均数是 9，

72÷8=9。

试一试  求下面两组数的平均数：

        （1）3，5，7，9，11，13，15；

        （2）10，12，14，16，18，20。

回 味 一 番

1. 平均分，就是分成的每一份都同样多。把一个整体（总数）

平均分成几份，可以用“移多补少”的办法，也可以直接

用除法计算，总数 ÷ 份数 = 每份数。

2. 把一个整体（总数）平均分之后，得到的那个同样多的每

一份，就是平均数。求几个数的平均数，可以这样算：

几个数的和 ÷ 这些数的个数 = 它们的平均数。
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1   四个小朋友分别有图画书 5 本、6 本、8 本、9 本，他们平均每

人有几本图画书？

2   有 27 个苹果，至少从中拿掉几个，可以把它们平均分成 6 份？

3   按照例 2 的游戏规则和步骤，把下面两组数全部变成相同的数：

    （1）2，3，4，6，10；（2）3，4，5，5，6，7。

4   把 54 支铅笔平均分给若干个学生，每个学生至少分到 2 支，共

有几种不同的分法？

5
★  有一串连续自然数，最小的一个数是 3，最大的一个数是 13，

这串连续自然数的平均数是多少？

6
★  哥哥期末考试语文、英语两门的平均分是 94 分，如果把数学成

绩一起算，那么哥哥这三门课的平均分就是 96 分。问：哥哥的

数学考了多少分？

小试身手

扫码看讲解
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由此入门

猴妈妈买来一箱水蜜桃，准备把它们平均分给猴哥、猴妞和猴

弟。猴妞迫不及待地打开箱子数了起来：1，2，3，4，5，…，11，

12，共有 12 个。

猴弟一看又要分桃了，十分开心。他心想：前几次分的桃我还

有 6 个没吃完呢，加上今天分的，我的桃就更多了。这个“更多”

是多少呢？猴弟便在地上写出一个算式，一本正经地算了起来：

6+12÷3=18÷3=6（个）。

一看算出的结果是 6 个，猴弟傻眼了，觉得自己很吃亏。他大声

嚷嚷道：“这是怎么搞的！我原来就有 6 个，加上今天分的，怎么还

是 6 个呢？”

“不可能呀！”热心的猴哥赶忙过来问个究竟，一看猴弟写在

地上的算式，明白了：“老三，是你算错了！”猴弟问：“哪里算错了？”

“看，你写的这个算式既有加法，又有除法。这种混合运算的式

子，要先算乘除法，后算加减法，而不能直接按从左向右的顺序算！”

猴哥提醒说。“哦，我还真不知道呢。”

混合运算第 讲6
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猴哥接着耐心地解释说：“你这样算，相当于把自己原来的 6 个

也拿出来平均分给我们仨，每人分到 2 个；加上妈妈今天买来的 12

个平均分 3 份，每人又分到 4 个。2+4=6，每人不是 6 个吗？”

猴弟一听，恍然大悟。

学而有悟

例  1  计算下面各题：

（1）1+17-7；			   （2）100-22-18；

（3）3+18÷2；			   （4）3×9-12÷4。

这样想

（1）可以先算 1+17=18，再用 18 减去 7，得到差是 11；

也可以先算后面的 17-7，得到 10，再计算 1+10。就是：

    1+17-7                    1+17-7

  =18-7                       =1+10

  =11                        =11

（2） 可 以 先 算 100-22=78， 再 用 78 减 去 18， 得 到 差 是

60；也可以先算后面的“-22-18”，相当于减去 22 和 18 的和，

这个和是 40，再从 100 中减去 40。就是：

    100-22-18                  100-22-18

  =78-18                     =100-（22+18）

  =60                        =100-40

                               =60
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 既有加法，又有减法的运算，叫作加减混合运算。在加

减混合运算中，可以按从前向后的顺序分步计算。也可以先算

后面的，先算的部分通常需要添上括号。两个或两个以上的数

连减，可以先算出这几个数的和，再从被减数中减去这个和。

 在既有加减，又有乘除的混合运算中，必须先算乘除法，

再算加减法。如例 1 写等于号算完一步，接着再写等于号算

下一步的式子，叫作递等式。这样的混合运算至少要分两步

计算，在书写分步计算的过程时，应该像例 1 那样换行写出

递等式。递等式表示把上一步的计算结果传递给下一步，由

于上下两步计算结果相等，它们之间用“=”连接。“=”应

写在每一步算式的最前面，并且每一行的“=” 要对齐。

（3）和（4）两个算式，既有加减，又有乘除，应该先算乘除，

后算加减，就是：

    3+18÷2                    3×9-12÷4

  =3+9                       =27-3

  =12                        =24

练一练  计算下面各题：

        （1）25-8-7；              （2）27-9+2；

        （3）54÷9×3 + 2；     （4）4×7+16÷2。
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这样想

由题意，我们知道：

摘下的苹果（千克）- 剩下的苹果（千克）= 卖出的苹果（千克）

摘下的苹果（千克）= 每筐苹果（千克）× 装的筐数

根据这两个数量关系，分步列式计算如下：

30×3 ＝ 90（千克）

90-18 ＝ 72（千克）

答：卖出苹果 72 千克。

 上面的计算分了两步。第一步，计算摘下的苹果是多少

千克；第二步，计算它与剩下苹果的差是多少千克。像这种

分两步计算来求出最后结果的实际问题，通常叫作两步计算

应用题。

  通常，这类“解决实际问题”的题目，最后一句是问句（问

题），所以，在求出问题的答案后，要根据问句，写出答句。

例  2  果园今天摘了 3 筐苹果，每筐苹果 30 千克，卖出一些后还剩

18 千克，卖出了多少千克？

30 千克 30 千克 30 千克
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例  3  一箱牛奶有 50 袋，李老师把这些牛奶平均分给二（1）班的 6

组小朋友后，最后还剩下 2 袋。每组分到几袋？

这样想

由题意可知：

分掉的牛奶（袋）+ 剩下的牛奶（袋）= 一箱牛奶（袋）

分掉的牛奶（袋）÷6= 每组分到的牛奶（袋）

根据以上数量关系，第一步可先用减法算出“分掉的牛奶

有多少袋”，第二步再用除法算出每组分到几袋。分步列式计

算如下：

50-2 ＝ 48（袋）

48÷6 ＝ 8（袋）

也可以列成综合算式计算，就是：

                    （50-2）÷6

                      ＝ 48÷6

                      ＝ 8（袋）

答：每组分到 8 袋。

练一练  姐姐看一篇 80 页的小说，平均每天看 9 页，还剩下 8 页

没看完，这本小说姐姐已经看了几天？

 虽然混合运算要求“先算乘除，后算加减”，但是，在有括

号的情况下要先算括号里面的，这也是一条计算的法则。解决实际

问题，分析数量关系十分重要，计算法则也是根据实际需要确定的。
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练一练  把一盒巧克力分给 5 个小朋友，如果每个小朋友都分到 6

块，就会多出 2 块。再补上几块，每个小朋友就能都分

到 7 块？

例  4  学校买来 4 箱皮球，每箱 9 个。把这些皮球平均分给 6 个班

级，每个班级分到几个？

这样想

这道题需要建立两个数量关系式：

皮球总个数 = 每箱皮球数（个）× 买来的箱数

皮球总个数 ÷6= 每班分到的皮球数（个）

根据这两个数量关系，列出乘除混合运算式，计算如下：

9×4÷6 ＝ 6（个）

答：每个班级分到 6 个。

试一试  小明从家走到学校，如果每分钟走 50 米，需 8 分钟；如

果每分钟走 100 米，到学校需几分钟？
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例  5  老年公寓的 24 位老人一起去公园游览。休息时，他们来到茶

社喝茶，每桌最多坐 4 人，每桌可以只泡一壶茶。这种茶对

老年顾客优惠，泡一壶只需要 9 元。这些老人喝茶最少要花

多少钱？

这样想

要花钱最少，每桌要坐满 4 人，每桌泡一壶茶，倒在 4 个

杯子分给 4 位老人就可以了；如果每桌坐不满 4 人，另外的人

就要多坐一桌，多泡一壶茶。这样，就要把 24 人平均分在几桌坐，

每桌坐 4 人。有几桌，就泡几壶茶。数量关系如下：

总钱数 =9 元 × 壶数（桌数）

壶数（桌数）= 人数 ÷4

根据这两个数量关系，列式计算如下：

24÷4 ＝ 6（壶）

9×6 ＝ 54（元）

或              24÷4×6 ＝ 54（元）

答：这些老人喝茶最少要花 54 元钱。

想一想  例 5 中的老人改为 26 位，要让他们都喝上茶，60 元钱够

吗？还差几元？
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回 味 一 番

1. 在只有加减或只有乘除的混合运算中，可以按从前向后的

顺序分步计算，也可以先算后面的。如果先算连减、连除

中减数或除数的部分，要给它们添上括号，算出它们的和

或乘积。

2. 在既有加减又有乘除的混合运算中，要先算乘除，后算加

减；算式中有括号的，要先算括号内的。

3. 解两步计算应用题，最重要的是弄明白数量关系，在这个

基础上列出正确算式。可以分两步列式计算，也可以“两

步并成一步”列综合算式计算。

1   计算下面各题（写出递等式）：

    （1）3+25-5；			  （2）78+16-18；

    （3）8+28÷4；		  （4）7×8-64÷4。

2   计算下面各题（写出递等式）：

    （1）66-（5+6）；		  （2）72÷（3×3）；

    （3）（8+28）÷4；		 （4）2+（10+3）×4。

小试身手
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扫码看讲解

3   二（1）班有男生 26 人、女生 22 人，学校为二（1）班的学生购

买了 50 个计数器，每人一个计数器够吗？如果够，还多几个？

如果不够，还差几个？

4   学校购买了一些皮球平均分给 2 个班，每个班分得 18 个，最后

还剩下 5 个。学校一共购买了多少个皮球？

5   小阳看一本《童话故事》，前 3 天每天看 20 页，最后一天看了

15 页正好看完。这本《童话故事》一共有多少页？

6
★  两位老师带领二（6）班 45 位同学去公园乘坐观光车，除驾驶

员外每辆观光车有 8 个座位。每辆观光车收费 20 元，二（6）

班同学和两位老师乘坐观光车一共需要多少钱？
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由此入门

一副扑克牌去掉大王和小王，共 52 张，如图 7-1。其中有 、

、 、 四种花色，每种花色各有 13 张，分别是A，2，3，4，5，6，

7，8，9，10，J，Q，K。字母A代表1，J，Q，K分别代表11，12，13。

玩转“24 点”第 讲7

图7-1

扑克牌是一种游戏用具，体育比赛中的桥牌、掼蛋用的都是这

样的扑克牌。

扑克牌还可以用来做数学游戏，最常见的就是算 24 点。玩 24
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点游戏时，通常去掉 J，Q，K，只留下其余的 40 张，每种花色只有 A，

2，3，4，5，6，7，8，9，10 这 10 张。

这个游戏你会玩吗？玩得好吗？这一讲我们将通过几则游戏，

教给你一些小窍门，让你算得更快、玩得更好。

学而有悟

例  1  如图 7-2，明明抽出四张扑克牌，这四张牌的点

数分别是 3，6，7，8。用这 4 个数组成加减乘

除算式，使计算结果等于 24。

这样想

既然可以用加减乘除组成算式，我们既要想到数的和或差，

也要想到它们的乘积（或积等于 24 的乘法口诀）。

算法 1：容易看出，通过“移多补少”这 4 个数都能变成 6，

所以它们的和是 24，就是 3+6+7+8=24。

算法 2：由乘法口诀“三八二十四”，选择一个乘数是 3，

剩下的三个数是 6，7，8，由 3 和 8 就可以算出 3×8=24，剩下

了两个数 6 和 7，怎么办呢？它们的差是 1，把 1 作为乘数或除

数就行了。这就得到 3×8×（7-6）=24；或 3×8÷（7-6）=24。

算法 3：由乘法口诀“四六二十四”，选择一个乘数是 6，

剩下的三个数是 3，7，8，它们能组成等于 4 的算式吗？把 3 与

8 加起来，再减去 7 就可以了，得到（8+3-7）×6=24。

图 7-2
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例  2  用 1，3，6，8 这 4 个数算出 24 点。

这样想

看到 3 和 8，立刻想到乘法口诀“三八二十四”；看到 6，

立刻想到乘法口诀“四六二十四”。由这两句乘法口诀，我们

就会想到：把其中的 6，3 或 8 作为一个因数（乘数），再用其

他三个数分别算出 4，8 或 3。我们来试试看。

算法 1：选择一个乘数是 6，剩下的三个数是 1，3，8，由

4=8-1-3，得到 6×（8-1-3）=24。

算法 2：选择一个乘数是 8，剩下的三个数是 1，3，6，

3=6-3；还剩下 1，这很简单，把它作为乘数，结果不变。这就

得到 8×（6-3）×1=24。

算法 3：24 也 可 以 是“ 被 除 数 ÷ 除 数” 得 到 的 商。 由

6×8=48，想到用剩下的两个数算出 2，作为除数。这好办，用

3 减去 1，于是得到 6×8÷（3-1）=24。

 当 4 个数都接近 6 时，我们首先会想到用加减法

算出 24。用乘除法算 24，先想 24 的乘法口诀，选择

其中一个数作为乘数（除数），用剩下的数算出另一

个乘数（商）；用 1 作为乘数或除数，也是一种技巧。

练一练  有 4 张扑克牌，点数分别是 3，5，7，8。请用这 4 个数

算出 24 点。
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 用扑克牌上的点数（1~10）算24点，有三种类型：

加减型、乘法型、除法型。乘法型和除法型，都需

要先选择（固定）一个数作为乘数或除数。

例  3  用 5，6，7，8 这 4 个数算出 24 点。

这样想

4 个数偏大时，4 个数的和或任意两个数的乘积都比 24 大，

所以要想到用减法和除法。

算法 1：选择一个乘数是 6，剩下的三个数是 5，7，8，把

它们用加减法算出 4，得到：6×（7+5-8）=24。

算法 2：因为 6 和 8 的乘积是 48，恰好是 2 个 24，所以想

到用 5 和 7 算出 2，7-5=2。这就得到：6×8÷（7-5）=24。

算法 3：因为 5 和 7 的和是 12，2 个 12 恰好是 24，所以想到

用 6 和 8 算出 2，8-6=2。这就得到：（5+7）×（8-6）=24。

 当 4 张扑克牌上的点数偏大时，要注意选择加

减型、除法型算法。所以，熟记 24 的一半及 2 倍、

3 倍等是必要的。

练一练  请用 3，5，6，8 这 4 个数算出 24 点。

练一练  请用 1，2，8，9 这 4 个数算出 24 点。你能想出两种算法吗？
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 整十数与 24 的差，个位数一定是 6。当 4 个数

中有 10 时，可先算出个位是 6 的数，再试试它是不

是整十数与 24 的差。

例  5  用 7，8，8，10 这 4 个数算出 24 点。

这样想

一个整十数与 24 的差，个位数一定是 6。当 4 个数中有 10

时，可先算出个位是 6 的数，再试试它是不是整十数与 24 的差。

7+9=16，7×8=56，它们的个位数都是 6，56+24=80，80 正是 8

乘 10 的积。而 16+24=40，这 4 个数中却没有 4。所以，只有一

种算法：10×8-7×8=24。

例  4  用 7，8，10，10 这 4 个数算出 24 点。

这样想

这里出现的 4 个数也偏大，但是很难用乘法算出 24 的 2 倍、

3 倍或 4 倍。我们再换个角度来看，也就是不要只想到用乘除

法算。根据 4 个数中有两个 10，从加减法的角度看 24 的组成，

24=14+10=34-10，那么用其余三个数 7，8，10 能算出 14，34 吗？

试试看：7×（10-8）+10=24。

 当4张扑克牌上的点数偏大时，还要注意尝试：

求出两个大数的差，把它作为乘数。

练一练  请用 2，7，10，10 这 4 个数算出 24 点。
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回 味 一 番

1. 用扑克牌上的点数（1~10）算 24 点，有三种类型：加减型、

乘法型、除法型。

2. 在加减型中，不仅要考虑几个数的和是 24（如例 1），还

要想到两个较大数的差是 24（如例 5）。

3. 乘法型和除法型，可先选择（固定）一个数作为乘数或除

数，也可以选择两个的和或差、积作为乘数或除数。乘法

型和除法型的思路都需要依据乘法口诀。

4. 注意 1 这个数很特殊，添上它作为乘数或除数，结果不会

改变。

练一练  请用 6，7，10，10 这 4 个数算出 24 点。
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1   分别用以下每组的 4 个数算出 24 点，每组要写出 2 种算法：

    （1）1，2，5，8；    （2）2，6，10，10；

    （3）1，2，4，5；    （4）3，3，5，9。

2   分别用以下每组的 4 个数算出 24 点，每组要写出 3 种算法：

    （1）1，1，3，8；    （2）4，4，4，6；

    （3）3，8，9，10；    （4）2，4，6，8；

3   用 3，3，5，5 这 4 个数算出 24 点。

4   用 4，6，9，10 这 4 个数算出 24 点。

5
★  用 6，6，6，10 这 4 个数算出 24 点。

6
★  用 5，5，8，10 这 4 个数算出 24 点。

小试身手

扫码看讲解


